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problematičnih točk. 
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govoriti o človekovi krščanski duhovni izkušnji in kako naj prepoznamo delovanje 
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Citate je mogoče brez težav najti v knjigi Toleranz und Gewalt 
(Strpnost in nasilje) avtorja Arnolda Angenendta, in sicer s po-
močjo tamkajšnjega Imenskega kazala, ki vključuje tudi citira-
ne avtorje. Če v citatih nastopajo izpuščena mesta, jih tu zara-
di lažje berljivosti običajno ne označujem s tremi pikicami. 
Citate je v njihovi polni obliki vselej mogoče najti v omenje-
nem delu Toleranz und Gewalt. Kjer se uporabljajo citati, ki ne 
nastopajo v delu Toleranz und Gewalt, je praviloma vselej nave-
deno tudi ustrezno delo citiranega avtorja. Nekateri odlomki 
so prevzeti iz dela Toleranz und Gewalt, vendar pa so v celoti 
preoblikovani.
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Predgovor

Krščanstvo je najmanj poznano verstvo v zahodnem svetu. 
Vzroka za to ne gre iskati v pomanjkanju informacij, temveč rav-
no nasprotno, v njihovem preobilju, pri čemer je za te informa-
cije običajno značilno nekaj nenavadnega, namreč njihova grote-
skna lažnost.

To samo po sebi ni nič slabega. Ljudje lahko z lažnimi pre-
pričanji kar dobro shajamo. Tako smo dolgo časa verjeli, da nam 
po žilah teče zrak, še veliko dlje pa smo verjeli v obstoj zmajev, 
in tudi prepričanje, da je Zemlja ploščata, ljudem ni onemogo-
čalo, da bi živeli polno in smiselno življenje.

Lažne novice so lahko celo zabavne. Le kdo bi hotel svet od 
jutra do večera gledati takšnega, kot je. Tudi s povsem osebnega 
vidika je potlačevanje pomembna sposobnost, ki nam omogoča 
nadaljnje spoprijemanje z življenjem. Kdor nenehno prenaša s 
sabo vse senčnate plati svojega življenja, ima vse prej kot lahko 
življenje.

Toda pri lažnih informacijah o krščanstvu ne gre le za kakr-
šnekoli že nepomembne zmote, amaterska prenarejanja ali ne-
dolžne goljufije. Te informacije, nasprotno, na dolgi rok pretre-
sajo krščanstvo v samem njegovem jedru in ga delajo absolutno 
neverodostojnega.

Tu prav nič ne pomagata niti javno izkazovanje spoštovanja 
papežu Frančišku niti poveličevanje matere Terezije, ki ju ne 
spoštujejo in poveličujejo zato, ker sta kristjana, temveč kljub 
temu dejstvu. Tega jima tako rekoč niti ne zamerijo. Spoštovanja  
je deležno tudi karitativno udejstvovanje krščanskih institucij 
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in še celo to, kar se tako rado označuje z izrazom »krščanske 
vrednote«, karkoli naj bi že to pomenilo. Vendar pa krščansko 
vero, zgodovino Cerkve, samo krščanstvo vidijo kvečjemu kot 
nekaj mučnega, neprijetnega. Krščanska veroizpoved v intelek-
tualnih razpravah običajno po tihem velja za nekaj, o čemer ni 
mogoče razpravljati. Izraz fundamentalizem se ni ustalil le za 
označevanje fanatičnih vernikov, temveč se danes uporablja za 
prav vsako religiozno, vsako krščansko veroizpoved, ki religije 
ne opisuje le religiološko, temveč jo tudi ima za nekaj resnične-
ga. To je konec realnega krščanstva kot sile, ki daje svoj pečat 
kulturi.

Temu lahko ugovarjamo, češ da krščanske cerkve še vedno 
lahko pokažejo na nekatere upoštevanja vredne institucije, ki, 
kot na primer v Nemčiji, razpolagajo z neznanskimi finančnimi 
sredstvi. Vendar pa ne gre prezreti dejstva, da mnogo teh sil ab-
sorbira obnavljanje nekdaj velikih nacionalnih cerkva in da do 
novih začetkov, novih zagonov prihaja predvsem na obrobju in-
stitucionaliziranega krščanstva. Pri tem je krščansko misijon-
stvo še najuspešnejše tam, kjer prihaja do neposrednega duhov-
nega nagovarjanja ljudi, kjer ljudje doživljajo nekakšno skupnost 
prepričanih in na ta način prenavljajo svoje osebno življenje. 
Toda krščanstvo, njegova zgodovina, njegove institucije, njego-
vi predstavniki delujejo, pa najsi to zveni še tako paradoksno, za 
krščansko misijonstvo v naših okoljih prej kot prepreka, vseka-
kor pa ne kot nekaj privlačnega.

Vzrok za to je dejstvo, da je bil krščanstvu zadan smrtni 
udarec. Danes povsem nesporno prepričanje, da je zgodovina 
krščanstva zgodovina škandalov, dejansko pretresa samo jedro 
krščanske vere. Kajti religija, ki veruje v učlovečenje, torej v 
uzgodovinjenje samega Boga, se brez vsakršnih zadržkov izpo-
stavlja kritični presoji te zgodovine. In ta sodba je uničujoča. 
»Prekletstvo krščanstva« se je glasil naslov sestavka znanega fi-
lozofa Herberta Schnädelbacha iz leta 2000, besedila, ki je 
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vzbudilo veliko pozornost in je trdilo, da je najboljše, kar lah-
ko krščanstvo stori za človeštvo, da ukine samo sebe. In razlo-
gi, s katerimi je filozof utemeljeval izrek te svoje smrtne obsod-
be, niso bili filozofski ali teološki. Schnädelbach ni niti najmanj 
podvomil o Božjem Trojstvu ali njegovem učlovečenju, temveč 
je bila njegova argumentacija skoraj izključno zgodovinska. Pri 
tem se ni navezoval na kakršnekoli že zgodovinske študije, 
temveč se je lahko opiral na širok družbeni konsenz o škanda-
lozni zgodovini krščanstva. Kar je ta visoko izobraženi filozof 
tu zapisal o škandaloznih križarskih vojnah, brutalni inkvizi-
ciji in pogubnem antisemitizmu, je nepristransko prikazoval 
kot nekaj, kar je prav tako neizpodbitno kot to, kako danes na 
povsem samoumeven način izhajamo iz tega, da Luna kroži 
okoli Zemlje in da je Mount Everest najvišja gora na našem 
planetu. Tudi za to ne potrebujemo nikakršnih dokazov. V 
tem smislu to besedilo jedrnato izreka le to, kar so tako ali 
tako vsi mislili.

Deset let po zlomu komunizma ni bilo to nič drugega kot 
angažiran nekrolog krščanstvu.

To bi seveda lahko veljalo za tedaj. Enako kot pri komuni-
zmu imamo sicer vedno nekatere posameznike, ki ne slišijo 
signalov in zaradi svoje zaslepljenosti nostalgično in neomajno 
nadaljujejo s svojim početjem tako, kot da se ni zgodilo prav 
nič. V resnici pa se je Schnädelbachovo besedilo lotevalo sa-
mega bistva krščanske vere. Če je Schnädelbach imel prav, je 
bilo krščanstvo dva tisoč let po svojem začetku resnično na 
koncu.

Toda je imel res prav? Kar se je dogajalo po objavi tega njego-
vega besedila, je bilo spektakularno in popolnoma nepričakova-
no: izziv je sprejel mednarodno priznani zgodovinar, ki je z vidi-
ka stanja razvoja današnje znanosti s kar največjo temeljitostjo 
in natančnostjo raziskal Schnädelbachove očitke. Kaj je držalo 
in kaj ne? Ta zgodovinar se imenuje Arnold Angenendt in je leta 
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2007 objavil obsežno delo z naslovom Toleranz und Gewalt – 
Das Christentum zwischen Bibel und Schwert (Strpnost in nasilje 
– Krščanstvo med Svetim pismom in mečem), ki poslej šteje za ne-
kakšno standardno delo za vse tiste, ki bi se hoteli kritično spo-
prijemati s krščanstvom in Cerkvijo. Angenendtu je pri tem z 
njegovo znanstveno temeljitostjo uspelo nekaj povsem nenavad-
nega. S svojo trezno razlago je bil več kot prepričljiv in je celo 
dosegel, da je moral Herbert Schnädelbach korigirati sam sebe. 
Zahvalil se je namreč Arnoldu Angenendtu, »ki mi je dokazal 
nekatera optična popačenja mojega pogleda, zazrtega v pretek-
lost«. Tako se je izkazalo, da uveljavljena pojmovanja o zgodovini  
krščanstva kratko malo niso zdržala resne znanstvene presoje.

Seveda pa ta presenetljiva dognanja še niso prodrla v splošno 
zavest, kajti znanstveno delo, ki obsega osemsto strani in ima 
prek tri tisoč opomb, vzame v roke le nekdo, ki je iz kakršnih-
koli že razlogov še posebej zavezan krščanstvu, pa četudi zgolj 
iz svojega sovraštva do njega.

Od tod vprašanje, ali ne bi bilo vredno truda in odločilne 
ugotovitve Angenendtove študije širši javnosti ponuditi v bolj 
berljivi obliki. Kajti to, kar se je zgodilo tako izobraženemu člo-
veku, kot je Herbert Schnädelbach, namreč da je nekatera splo-
šna pojmovanja krščanstva razumel kot nekaj, o čemer ni mo-
goče niti najmanj podvomiti, se seveda dogaja tudi večini vseh 
nas. Potrebna je torej karseda preprosta razlaga v najboljšem 
smislu te besede.

Takšna razlaga je nujno potrebna, ker je izostanek krščan-
stva kot povezovalne sile potisnil celotno družbo v hudo krizo. 
To povsem odkrito priznavajo tako na levici kakor tudi na de-
snici. Predsednik stranke Levica Gregor Gysi je na Evangeli-
čanski akademiji v Tutzingu izjavil, da je ateist, da pa ga je strah 
brezbožne družbe, saj se lahko v njej izgubi sleherna solidar-
nost, in da socializem ne nazadnje ni nič drugega kot sekulari-
zirano krščanstvo. In na predstavitvi moje knjige Bog – kratka 
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zgodovina Največjega1 je odkrito izjavil, da je levica za nekaj na-
slednjih desetletij izgubila vse zaupanje, ko gre za vprašanje vre-
dnot v naši družbi. Edine institucije, ki naj bi še bile pomemb-
ne za vprašanje vrednot, so po njegovem krščanske cerkve. In 
če naj bi ateizem pomenil opozicijo Cerkvi, on ni ateist, temveč 
pogan, ki ga vera še ni dosegla. Krščanski zahodni svet na ne-
navaden način izrecno slavijo tudi desničarji iz Pegide, pa če-
prav je njihovo poznavanje krščanstva tako slabo, da v adven-
tnem času na ves glas prepevajo božične pesmi.

Seveda pa tu v resnici ne gre za nič drugega kot za priseganje 
na prazno lupino. Krščanstvo ni tako kot komunizem v sedem-
desetih letih, temveč v dveh tisočletjih samo sebe očitno diskre-
ditiralo do te mere, da tudi tisti, ki prisegajo nanj, komajda lah-
ko povedo, kaj je v njem tisto, kar je vredno, da se ohrani – če 
pri tem ne upoštevamo tudi nekaterih humanističnih stališč, ki 
jih ne nazadnje najdemo tudi pri vsakem poštenem ateistu. In-
formiranje o krščanstvu, njegovo pojasnjevanje bi torej moralo 
biti v interesu vsakogar, ki ga skrbi ta družba, tudi vsakega ra-
zumnega ateista.

Najbolj znani nemški filozof Jürgen Habermas, ki se je raz-
glašal za »religiozno amuzičnega«,2 je zato z dramatičnimi bese-
dami zahteval vsaj »rešujoče prevode«3 judovsko-krščanske poj-
movnosti o človekovi bogopodobnosti. Le tako lahko, kot meni 
Habermas, še naprej zagotavljamo splošno sprejemljivost pojma 
človeškega dostojanstva, tega osrednjega pojma svoje družbene 
ureditve. In Habermas si želi kristjane, ki jih bodo ljudje v jav-
nem diskurzu zaznavali kot religiozne državljane. Vendar pa ta 
pobožna želja agnostika naleti na kristjane, ki se nagibajo k 

1 Manfred Lütz, Bog – Kratka zgodovina Največjega. Maribor: Slomškova 
družba – Slomškova založba, 2010; vse opombe so prevajalčeve.

2 Jürgen Habermas, Med naturalizmom in religijo. Ljubljana: Sophia, 
2007, str. 86.

3 Prav tam, str. 84.
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temu, da svojo vero raje zamolčijo kot nekaj, kar je njihova za-
sebna stvar, in sicer v prvi vrsti ravno zato, ker jih je sram zgo-
dovine krščanstva.

To sramovanje ima opraviti tudi z dejstvom, da so se kristja-
ni s svojo zgodovino škandalov spoprijemali z dvema metoda-
ma, vendar pa ni nobena izmed njiju resnično prepričljiva. Ne-
kateri so si namreč po svojih najboljših močeh prizadevali, da bi 
apologetsko očistili zgodovino krščanstva in zanikali vsakršno 
odpoved, zatajitev Cerkve, pa naj to stane, kolikor hoče. Dva 
tisoč let neprekinjeno trajajoča cerkvena odrešenjska zgodovina 
pri tem sploh ne bi bila to, kar je svoji Cerkvi napovedal sam 
Jezus. Apostoli, ki jih je osebno imenoval za stebre Cerkve, so 
bili po svojem značaju povsem povprečni ljudje: zakaj naj bi se 
to naposled izboljšalo? Drugi so se usmerjali ravno v nasprotno. 
Niso tajili zgodovinskih šibkosti krščanstva in so to dejstvo celo 
izkoriščali za to, da so lastno sedanje, moderno krščanstvo na 
mračnem ozadju pretekle cerkvene škandalozne zgodovine pri-
kazovali kot še posebej sijajnega. Vendar pa je ta velika gesta, 
namreč da se je krščanstvo dva tisoč let motilo, nato pa sem 
prišel jaz ali profesor X ali Y ali drugi vatikanski koncil ali kaj 
drugega, zelo naivna. Vsak pametni ateist lahko seveda na kaj 
takšnega odgovori le tole: »Torej počakajmo, ali bo naslednjih 
dva tisoč let tudi resnično minilo bolje, potem pa bomo videli, 
kako dalje.«

Obe ti skrajno različni vrsti odnosa do lastne zgodovine sta 
še dodatno povečali popačeno podobo zgodovine krščanstva, 
saj je bila zgodovina zanju zgolj nekakšen material za polnjenje 
lastnih predsodkov, ki bi jih pravo znanstveno raziskovanje lah-
ko še kako zamajalo.

Ravnanje Arnolda Angenendta je bilo tu povsem drugačno. 
Cerkve ni nikoli poskušal oprati kakršnekoli že krivde, prav 
tako pa ni sprejemal takšnih ali drugačnih škandaloznih zgodb 
kratko malo zgolj zato, ker so zvenele tako zelo srhljivo ali pa so 
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jih vedno znova pripovedovali. Mednarodno priznani znanstve-
niki so se opirali na njegovo racionalnost in znanstveno stro-
kovnost ter trezno nadaljevali njegova raziskovanja, pri čemer 
so prihajali do nadvse impozantnih ugotovitev in dognanj. To 
dolgoletno delo je podlaga tudi te moje knjige.

Torej gre tudi tu lahko zgolj za to, da se zgodovine škanda-
lov krščanstva brez vsakršnih predsodkov lotimo s skalpelom 
znanosti. Na koncu utegnejo škandali dejansko biti škandali in 
četudi se bo nemara izkazalo, da zgodovinski podatki zarisujejo 
povsem drugačno podobo, celo zgodovina krščanstva brez 
škandalov seveda še zdaleč ne bi bila razlog za to, da postanemo 
kristjani. Obstajajo povsem nesmiselna prepričanja, ki imajo 
izrazito pozitivne zgodovinske učinke. Tu torej ne gre za veroiz-
poved, temveč za zgodovino, za izredno napeto resnično zgodo-
vino največjega verstva človeštva vseh časov. In za tendenčnega 
bralca gre ne nazadnje za zahodno omiko in evropsko razsve-
tljenstvo v najboljšem smislu tega izraza.

Besedilo je moje delo, vendar pa se mora njegovo zgodovin-
sko-znanstveno jedro v veliki meri zahvaliti prof. ddr. h. c. Ar-
noldu Angenendtu ter njegovim sodelavkam in sodelavcem, ki 
so poskrbeli, da ta knjiga, nadgrajujoč delo Toleranz und Ge-
walt, vsebuje najnovejša dognanja zgodovinskih raziskovanj. 
Knjiga ima povsem novo strukturo in jo dopolnjujejo še neka-
tere nove teme, da bi na ta način kar najbolj zajela tudi vse kri-
tične dogodke cerkvene zgodovine. Da bi vse bilo tako, kot je 
treba, sem za branje knjige pred njeno izdajo zaprosil še stro-
kovnjaka za novejšo zgodovino prof. ddr. h. c. mult. Heinza 
Schillinga, strokovnjaka za zgodovino evangeličanskih cerkva 
prof. ddr. h. c. mult. Christopha Markschiesa, strokovnjaka za 
Katoliško cerkev prof. dr. mult. Hubertusa Drobnerja, strokov-
njaka za novejšo zgodovino prof. dr. Karla-Josefa Hummla in 
strokovnjaka za sistemsko teologijo prof. dr. Bertrama Stu-
benraucha, ki se jim vsem od srca zahvaljujem za njihov trud. 
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In kot običajno je bil tu še moj brivec, ki je vse pregledal in po-
skrbel, da je resnično prav vse ostalo splošno razumljivo, lahko-
tno in berljivo. Predvsem pa gre pri vsem tem za pripovedovanje 
zgodovine krščanstva, kajti zgodovina postane, če jo pripove-
dujemo, živa, kar še zlasti velja tedaj, ko je bil njen potek dra-
matičen in še vedno zadeva tudi vse nas danes živeče, najsi to 
hočemo ali ne.

Tako lahko doživimo, kako mala judovska ločina v rimskem 
cesarstvu prerase v svetovno religijo, kako iz tega cesarstva na-
redi krščansko cesarstvo in kako na koncu pride do tega, da iz 
zmagovitih Germanov postanejo krščanski Germani. Izvemo, 
kaj so resnično bile križarske vojne, do kakšnih presenetljivih 
ugotovitev se je dokopalo najnovejše raziskovanje inkvizicije, 
preganjanja čarovnic in misijonstva med Indijanci in za kaj vse 
– in za kaj ne – se moramo zahvaliti razsvetljenstvu. Je krščan-
stvo pri uveljavljanju človekovih pravic stalo na zavori ali na 
stopalki za plin – ali na obojem? Kaj je z emancipacijo žensk, 
spolno revolucijo in še zlasti, kakšno je resnično stališče krščan-
stva do holokavsta?

Tako je naposled nastala knjiga za kristjane, ki se ne bojijo 
resnice, in tudi za vse druge, da bodo lahko bolje razumeli, od 
kod prihajajo.

Bornheim, 1. januarja 2018

Manfred Lütz, dr. med. in dipl. teol.




